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Podczas wykonywania robót związanych z przedmiotową inwestycją, naleŜy bezwzględnie stosować się do 
przepisów BHP oraz postępować zgodnie  
z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych  
wraz z aktualizacjami omówionymi w Implementacji Wymagań Unii Europejskiej, Dotyczących 
Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia na Budowie w Przepisach Krajowych  
(głównie Ustawa z dnia 27 lipca 2001 roku o zmianie Ustawy Prawo Budowlane – art. 21.a  p.1 i 2 Ustawy)./ 
Ustawa z dnia 13 lutego 2020 r. o zmianie ustawy - Prawo budowlane oraz niektórych innych ustaw. 
Zgodnie z powyŜszym artykułem Ustawy, kierownik budowy jest zobowiązany  
do sporządzenia przed rozpoczęciem budowy Planu Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia (planu „BIOZ”) 
uwzględniającego specyfikę wykonywanego obiektu budowlanego  
oraz rodzaj i charakter prowadzonych robót budowlanych oraz robót ziemnych. 
Zakres i formę informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, planu bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia oraz zakres rodzajów robót budowlanych stwarzających zagroŜenie dla bezpieczeństwa i zdrowia 
ludzi, naleŜy wykonać zgodnie Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. w sprawie 
„informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” 
(Dz. U. Z 2003r. Nr 120, poz. 1126). 
 
ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO 

• Budowa kanalizacji sanitarnej 
WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

• droga publiczna powiatowa, 
• parking o nawierzchni utwardzonej, 
• sieć kanalizacyjna, 
• sieć wodociągowa, 
• sieć gazowa, 
• sieć elektroenergetyczna nN i sN, 
• sieć telekomunikacyja 
• Plac budowy dla wykonywanych budynków  

WSKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU, KTÓRE MOGĄ 
STWARZAĆ ZAGROśENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

• plac budowy dla wykonywanych budynków  
WSKAZANIE DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROśEŃ WYSTĘPUJĄCYCH PODCZAS 
REALIZACJI ROBÓT BUDOWLANYCH 

• zagroŜenie dla zdrowia i Ŝycia spowodowane poprzez przebywanie w zasięgu pracy maszyn 
budowlanych w trakcie wykonywania robót ziemnych - wykopów, nasypów, robót 
umocnieniowych etc. (koparki, spycharki, samochody trans. itp.)  

• zagroŜenie zdrowia podczas prowadzenia robót ziemnych przy wykonywaniu głębokich wykopów 
i formowaniu oraz plantowaniu skarp  (ryzyko osunięcia się skarp wykonywanych nasypów, skarp 
rowu, wykopów pod budowle przepusty itp.) 

• zagroŜenie utraty zdrowia spowodowane moŜliwością osunięcia się cięŜkich elementów 
istniejących lub wykonywanych konstrukcji, 

• ew. zagroŜenie poraŜenia prądem, spowodowane prowadzeniem robót w pobliŜu linii lub kabli 
wysokiego napięcia (linie napowietrzne) oraz urządzeniami i maszynami zasilanymi energia 
elektryczną (np. pompy do wody, piły mechaniczne, betoniarki  itp.), 

• zagroŜenie wybuchem podczas prowadzenia robót w obrębie czynnych gazociągów, 
• zagroŜenie utraty zdrowia lub Ŝycia pracowników i osób postronnych oraz nieuprawnionych do 

przebywania na terenie budowy, spowodowane brakiem lub niedostatecznym oraz 
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nieprawidłowym oznakowaniem placu budowy, czaszy zbiorników, niewłaściwym 
zabezpieczeniem miejsc prowadzenia robót ziemnych i ogólnobudowlanych, a w szczególności 
brakiem zabezpieczenia głębokich wykopów ziemnych, lub wykopów wykonywanych pod 
fundamenty budowli 

WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAśU PRACOWNIKÓW PRZED 
PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 
 Przed przystąpieniem do pracy pracowników 
zatrudnionych na stanowiskach robotniczych naleŜy ich przeszkolić w zakresie szkolenia wstępnego na 
stanowisku pracy. Szkolenie powinna przeprowadzić osoba o odpowiednich kwalifikacjach zawodowych. 
Szkolenie podwykonawców powinni przeprowadzić kierownicy robót podwykonawców. Odbycie szkolenia 
powinno być potwierdzone odpowiednim zaświadczeniem oraz odnotowane w dzienniku szkoleń. 
Przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych, osoba o odpowiednich 
kwalifikacjach zawodowych przeprowadza dodatkowy instruktaŜ bezpiecznego wykonywania tego rodzaju 
robot oraz określa zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagroŜenia dla ludzi i środowiska. 
Szkolenie musi obejmować wskazanie wszelkich zagroŜeń mogących wystąpić podczas prowadzenia tych 
robót oraz sposoby postępowania i zabezpieczenia pracowników. 
Pracownicy powinni pisemnie potwierdzić, Ŝe zostali poinstruowani o sposobie prowadzenia robót przy 
zachowaniu odpowiednich do ich skali środków bezpieczeństwa. 
Szkolenia naleŜy przeprowadzić ponownie w przypadku gdy pracownik przy zmianie stanowiska pracy, 
będzie naraŜony na zagroŜenia innego typu niŜ dotychczas. 
NaleŜy zaznaczyć, Ŝe pracownik ma prawo odmówić wykonania prac, które z uwagi na uwarunkowania 
fizyczne czy zdrowotne nie powinny być przez niego wykonywane. 
 
WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH, ZAPOBIEGAJĄCYCH 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W 
STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROśENIA ZDROWIA LUB ICH SĄSIEDZTWIE 
 

UWAGA! Podczas wykonywania robót związanych z inwestycją naleŜy bezwzględnie 
stosować się do wszystkich przepisów i instrukcji dotyczących BHP, w szczególności z 
Rozporządzeniami:  

− Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy; 

− Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych; 

− Ministra Infrastruktury z dnia 19 maja 2004 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy przy wykonywaniu prac podwodnych; 

− Ministrów Komunikacji Oraz Administracji, Gospodarki Tranzytowej I Ochrony 
Środowiska z dnia 10 lutego 1977 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy 
wykonywaniu robót drogowych i mostowych. 

 
1. Transport i składowanie materiałów budowlanych 

 Zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac transportowych na terenie budowy wymaga 
przede wszystkim spełnienia wymagań, jakie obowiązują przy eksploatacji stosowanych w tym celu 
maszyn i urządzeń. NiezaleŜnie od tego powinny być spełnione następujące wymagania. 

 Podczas mechanicznego załadunku i rozładunku materiałów budowlanych, ziemi itp. przemieszczanie 
ich bezpośrednio nad ludźmi oraz nad kabina kierowcy jest zabronione.  

 Drogi dojazdowe powinny posiadać utwardzona nawierzchnie i oznakowanie zgodne z przepisami o 
ruchu na drogach publicznych. drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we 
właściwym sianie technicznym. Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych 
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przedmiotów. Szerokość dróg komunikacyjnych powinna być dostosowana do uŜywanych środków 
transportowych i nasilenia ruchu. jeŜeli w związku z wykonywanymi robotami został zamknięty przejazd 
dla pojazdów, miejsce to naleŜy oznakować zgodnie z przepisami o ruchu na drogach publicznych. Masa 
ładunku przemieszczanego na taczce, łącznie z masą taczki, nie  moŜe przekraczać: 100 kg – po twardej 
nawierzchni i 75 kg – po nawierzchni nieutwardzonej. Niedopuszczalne jest przemieszczanie ładunku 
na taczce po pochylniach większych niŜ 8% oraz na odległość przekraczającą 200 m. 

 Na placu budowy powinny być wyznaczone miejsca do składowania materiałów. 
Zabronione jest urządzenie stanowisk pracy, składowisk materiałów i elementów budowlanych lub maszyn 

i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod liniami napowietrznymi lub w odległości bliŜszej (licząc w 
poziomie) od skrajnych przewodów niŜ: 

2 m - dla linii NN 
5 m - dla linii o napięciu znamionowym do 15 kV 
10 m - dla linii o napięciu znamionowym od 15kV do 30 kV 
15 m - dla linii o napięciu znamionowym powyŜej 30 kV  

 Składowiska materiałów budowlanych i urządzeń technicznych powinny być wykonane w sposób 
zabezpieczający przed moŜliwością wywrócenia, zsunięcia lub rozsunięcia się składowanych 
materiałów i elementów. 

Opieranie składowanych materiałów i elementów o płoty, słupy linii napowietrznych, budynki 
wznoszone lub tymczasowe jest zabronione. 

Przy składowaniu materiałów odległość stosów nie powinna być mniejsza niŜ:   
0,75 m – od ogrodzenia i zabudowań, 
1,50 m – od zewnętrznej główki szyny kolejowej, 
5,00 m – od stałego stanowiska pracy 
 Między stosami, pryzmami lub pojedynczymi elementami naleŜy pozostawić przejścia o szerokości co 

najmniej 1 m oraz przejazdy o szerokości odpowiadającej gabarytowi naładowanych środków 
transportowych i powiększonej: 

1) o 2 m przy ruchu jednokierunkowym i o 3 m przy ruchu dwukierunkowym środków poruszanych siłą 
mechaniczną, 

2) o 0,6 m przy ruchu jednokierunkowym oraz 0,9 m przy ruchu dwukierunkowym środków poruszanych 
przy pomocy siły ludzkiej. 

Materiały powinny być składowane w miejscu wyrównanym do poziomu. Materiały drobnicowe 
powinny być ułoŜone w stosy wysokości nie większej niŜ 2 m, dostosowane do rodzaju i wytrzymałości 
tych materiałów. Stosy materiałów workowych powinny być układane krzyŜowo i nie przekraczać 10 
warstw. Wyciąganie materiałów z dolnych warstw stosów oraz podkopywanie zwałów materiałów 
sypkich jest zabronione. Wchodzenie i schodzenia ze stosu powinno odbywać się przy uŜyciu drabin 
(schodni). 

Drabiny nie mogą posiadać Ŝadnych uszkodzeń. Powinny być uŜywane wyłącznie zgodnie z 
ich przeznaczeniem i cechami konstrukcyjnymi oraz posiadać certyfikat i oznakowanie znakiem 
bezpieczeństwa „B”. JeŜeli drabina musi być ustawiona przed zamkniętymi drzwiami, drzwi te naleŜy 
bezwzględnie zamknąć na klucz od strony ustawionej drabiny. 

 Dopuszczalne nachylenie zjazdów na placu budowy w linii prostej, przeznaczonych do ruchu kołowego, 
nie powinno przekraczać 15%, a przy zakrętach – 12% , nachylenie pochylni przeznaczonych do 
przenoszenia cięŜarów nie powinno być większe niŜ 10%. 

 Na budowie szczególną uwagę naleŜy równieŜ przywiązywać do właściwej organizacji ręcznych prac 
transportowych, w tym stosowanych metod pracy. 

Przy ręcznym przemieszczaniu przedmiotów – tam gdzie jest to moŜliwe – naleŜy zapewnić sprzęt 
pomocniczy odpowiednio dobrany do ich wielkości, masy i rodzaju, zapewniający bezpieczne i dogodne 
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wykonywanie pracy.  Przedmiot przemieszczany ręcznie nie powinien ograniczać pola widzenia 
pracownika. 

 Niedopuszczalne jest ręczne przemieszczanie przedmiotów poza pomieszczenia, schody, korytarze 
albo drzwi zbyt wąskie w stosunku do rozmiarów tych przedmiotów, jeŜeli stwarza to zagroŜenie 
wypadkowe. ostre, wystające elementy przedmiotów przemieszczanych powinny być zabezpieczone w 
sposób zapobiegający powstawaniu urazów. Masa przedmiotów przenoszonych przez jednego 
pracownika nie moŜe przekraczać: 

1) 30 kg – przy pracy stałej, 
2) 50 kg – przy pracy dorywczej 

Niedopuszczalne jest ręczne przenoszenie przedmiotów o masie przekraczającej 30 kg na 
wysokość powyŜej 4 m lub na odległość przekraczającą 25 m. 

Przenoszenie przedmiotów, których długość przekracza 4 m i masa 30 kg, powinno odbywać 
się zespołowo, pod warunkiem aby na jednego pracownika przypadała masa nie przekraczająca: 

3) 25 kg – przy pracy stałej, 
4) 42 kg – przy pracy dorywczej  

Niedopuszczalne jest zespołowe przemieszczanie przedmiotów o masie przekraczającej 500 
kg. 

Dopuszczalna masa ładunku przemieszczanego na wózku po terenie płaskim o twardej 
nawierzchni nie moŜe przekraczać 450 kg na pracownika, łącznie z masą wózka. Przy przemieszczaniu 
ładunku na wózku po pochylniach większych niŜ 5% masa ładunku, łącznie z masą wózka, nie moŜe 
przekraczać 350 kg. Niedopuszczalne jest ręczne przemieszczanie ładunków na wózkach po 
pochyleniach powierzchni większych niŜ 8% oraz na odległość większą  niŜ 200 m. Wózki powinny 
zapewniać stabilność przy załadunku i rozładunku. 

Wózki przemieszczane na szynach oraz wózki kołowe przemieszczane na pochyleniach powinny posiadać 
sprawnie działające hamulce.  

 Sposób ładowania oraz rozmieszczenia ładunków na wózkach i taczkach powinien zapewniać 
stabilność podczas przemieszczania. Przedmioty przewoŜone na wózkach nie powinny wystawać poza 
obrys wózka i przesłaniać pola widzenia. W wyjątkowych przypadkach dopuszczalne jest przewoŜenie 
przedmiotów w warunkach niespełnienia tych wymagań, o ile praca odbywa się pod nadzorem 
zapewniającym bezpieczne jej wykonanie. 

 Drabina przystawna powinna być oparta w taki sposób, aby kąt jej nachylenia wynosił od 65o do 75o. 
Niedopuszczalne jest wchodzenie i schodzenie z drabiny plecami do niej.    

Zabronione jest stosowanie drabin jako drogi stałego transportu, a takŜe do przenoszenia cięŜarów 
o masie powyŜej 10 kg. drabiny wolno ustawiać wyłącznie na stabilnym podłoŜu. Zabronione jest 
opieranie drabiny przystawnej o śliskie płaszczyzny, obiekty lekkie, wywrotne albo stosy 
materiałów, nie zapewniające stabilności drabiny. 

2. Prace ziemne 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu, określającego połoŜenie instalacji 

i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się  w zasięgu prowadzonych robót. 
1. Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci jak: elektroenergetyczne, gazowe, 
telekomunikacyjne, ciepłownicze, wodociągowe i kanalizacyjne powinno być poprzedzone określeniem 
przez kierownika budowy bezpiecznej odległości, w jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci i 
sposobu wykonywania tych robót. 
 2. Bezpieczną odległość wykonywania robót, o których mowa w ust.1, ustala kierownik budowy w 
porozumieniu z właściwą jednostką, w której zarządzie lub uŜytkowaniu znajdują się te instalacje. Miejsca 
tych robót naleŜy oznakować napisami ostrzegawczymi i ogrodzić. 
3. W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne naleŜy ogrodzić i umieścić napisy 
ostrzegawcze. 
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4. Prowadzenie robót ziemnych w pobliŜu instalacji podziemnych, a takŜe głębienie wykopów 
poszukiwawczych powinno odbywać się ręcznie. 

W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych 
robotach naleŜy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady, zaopatrzone 
w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrad, o których mowa powyŜej powinny 
znajdować się na wysokości 1,1 m nad terenem i w odległości nie mniejszej niŜ 1 m od krawędzi wykopu. 
NiezaleŜnie od ustawienia balustrad, w przypadkach uzasadnionych względami bezpieczeństwa wykop 
naleŜy szczelnie przykryć, w sposób uniemoŜliwiający wpadnięcie do wykopu. 

JeŜeli teren, na którym są wykonywane roboty ziemne, nie moŜe być ogrodzony, wykonawca robót 
powinien zapewnić stały dozór. 
Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia, mogą być wykonywane tylko 
do głębokości 1m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren przy wykopie nie jest obciąŜony w pasie o 
szerokości równej głębokości wykopu. Wykopy bez umocnień, o głębokości większej niŜ 1m, lecz nie 
większej niŜ 2m, moŜna wykonywać, jeŜeli pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja 
geologiczno-inŜynierska. Zabezpieczenie aŜurowe ścian wykopów moŜna stosować tylko w gruntach 
zwartych. Stosowanie zabezpieczenia aŜurowego ścian wykopów w okresie zimowym jest zabronione. 
Niedopuszczalne jest uŜywanie elementów obudowy wykopu niezgodnie z przeznaczenie. 
 
W czasie wykonywania wykopów ze skarpami o bezpiecznym zachyleniu, zgodnym z przepisami odrębnymi 
naleŜy: 

1. w pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy, na szerokości równej trzykrotnie 
głębokości wykopu, wykonać spadki umoŜliwiające łatwy odpływ wód opadowych w kierunku od 
wykopu. 

2. likwidować naruszenie struktury gruntu skarpy, usuwając naruszony grunt, z zachowaniem 
bezpiecznego nachylenia w kaŜdym punkcie skarpy 

3. sprawdzać stan skarpy po deszczu, mrozie lub po dłuŜszej przerwie w pracy. 
 
W czasie wykonywania koparka wykopów wąskoprzestrzennych naleŜy wykonywać obudowę wyłącznie z 
zabezpieczonej części wykopu lub zastosować obudowę prefabrykowaną, z uŜyciem wcześniej 
przewidzianych urządzeń mechanicznych. 
JeŜeli wykop osiągnie głębokość większą niŜ 1m od poziomu terenu, naleŜy wykonać zejście (wejście) do 
wykopu. Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 20m. Wchodzenie 
do wykopu i wychodzenie po rozporach oraz przemieszczanie osób urządzeniami słuŜącymi do 
wydobywania urobku jest zabronione. 

 
3. Prace rozbiórkowe 
Prace rozbiórkowe przeprowadzone są na podstawie dokumentacji projektowej.  Teren, na którym 
prowadzone są prace rozbiórkowe jest ogrodzony i oznakowany tablicami ostrzegawczymi. przed 
rozpoczęciem robót naleŜy odłączyć obiekt od sieci elektroenergetycznej, telekomunikacyjnej, kanalizacji 
sanitarnej. prace rozbiórkowe będą wstrzymane w przypadku, gdy prędkość wiatru przekracza 10 m/s. W 
czasie prowadzenia robót  rozbiórkowych zabrania się przebywania osób na niŜej połoŜonych 
kondygnacjach.  Do usuwania gruzu w czasie robót rozbiórkowych stosuje się rynny zasypowe, posiadające 
zabezpieczenia przed wypadaniem gruzu. Prace rozbiórkowe prowadzić pod nadzorem kierownika budowy. 
 
4. Prace, które powinny  być wykonywane przez co najmniej dwie osoby   
• prace związane z:    
- montaŜem i demontaŜem studzienek, stacji pomp wodnych przy głębokościach   
   większych od 2 m, 
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-  odmulaniem i pogłębieniem cieków i zbiorników wodnych,  
-  budową i pogłębieniem studni kopanych przy głębokościach większych od 2 m,   

• prace wykonywane wewnątrz zbiorników, kotłów, silosów i urządzeń technologicznych, w tym prace w 
zbiornikach otwartych, które nie pozwalają na bezpośredni kontakt wizualny co najmniej z jednym 
pracownikiem, 

• prace związane z konserwacją, montaŜem i naprawą dźwigów, suwnic, Ŝurawi wieŜowych i 
samojezdnych, układnic magazynowych i schodów ruchomych, 

• prace spawalnicze, cięcie gazowe i elektryczne oraz inne prace wymagające posługiwania się 
otwartym źródłem ognia w pomieszczeniach zamkniętych albo pomieszczeniach zagroŜonych 
poŜarem lub wybuchem, 

• prace przy urządzeniach elektroenergetycznych znajdujących się całkowicie lub częściowo pod 
napięciem, z wyjątkiem prac polegających na wymianie w obwodach o napięciu do 1 kV 
bezpieczników i Ŝarówek (świetlówek), 

• prace przy wykonywaniu prób i pomiarów przy urządzeniach elektroenergetycznych, 
• prace w studniach kablowych, w pomieszczeniach z nimi połączonych i dokach monterskich, 
• prace wykonywane na wysokości powyŜej 2 m w przypadkach, w których wymagane jest 

zastosowanie środków ochrony indywidualnej przed upadkiem z wysokości, 
• prace w wykopach i wyrobiskach o głębokości większej od 2 m. 
 
5. Maszyny i inne urządzenia techniczne   
Maszyny i urządzenia techniczne zastosowane do prac rozbiórkowych uŜytkowane przez osoby bez 
właściwych kwalifikacji są źródłem zagroŜenia na budowie. Posiadają one dokumentację techniczno 
ruchową, która znajduje się u kierownika budowy. Kierownik budowy zapoznaje pracowników z 
dokumentacją przed dopuszczeniem ich do pracy. 
Eksploatacja, konserwacja i naprawy maszyn i urządzeń technicznych odbywa się zgodnie z instrukcją 
producenta a zapisy w nich dokonywane są w paszportach i ksiąŜkach konserwacji. 
Przewiduje się wyznaczenie strefy zakazu przebywania w pobliŜu koparki na obszarze równym powierzchni 
koła o średnicy równej zabiegowi koparki przy jej pełnym obrocie tj. o 360° 
 Stanowiska pracy operatorów maszyn i urządzeń zlokalizowanych na otwartej przestrzeni są 
zadaszone i w okresie zimowym osłonięte. Stanowisko operatora przy załadunku materiałów na platformę 
dźwigu budowlanego znajduje się w odległości nie mniejszej niŜ 6 m od konstrukcji dźwigu. nad 
stanowiskiem pracy przy załadunku materiałów wykonany daszek ochronny wystaje co najmniej 2 m, licząc 
od zewnętrznej krawędzi platformy w kierunku miejsca dostawy materiałów i wyrobów. maszyny i 
urządzenia podlegające Dozorowi technicznemu są zgłaszane do wymaganego odbioru a ich konserwację 
powierza się pracownikom posiadającym stosowne kwalifikacje. Stosowne narzędzia i elektronarzędzia są 
w dobrym stanie technicznym. okresowe przeglądy narzędzi dokonywane są zgodnie z instrukcją 
producenta. Dokumentacja maszyn i innych urządzeń technicznych dostawców robót znajdować się 
powinna u kierownika dostawcy robót. 
Kierownik budowy ma prawo wglądu do dokumentacji, o której mowa. 
Sposób prowadzenia instruktaŜu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót szczególnie 
niebezpiecznych 
 Nie wolno dopuścić do pracy pracownika nie posiadającego wymaganych kwalifikacji lub 
potrzebnych umiejętności do jej wykonania, a takŜe dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad 
bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Pracodawca jest obowiązany zapewnić przeszkolenie pracownika w zakresie bezpieczeństwa i 
higieny pracy przed dopuszczeniem go do pracy oraz prowadzenie okresowych szkoleń w tym 
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zakresie. Szkolenia odbywają się w czasie pracy na koszt pracodawcy. Szkolenie w dziedzinie 
bezpieczeństwa i higieny pracy jest prowadzone jako szkolenie wstępne i szkolenie okresowe. 

Szkolenie wstępne obejmuje: instruktaŜ ogólny, instruktaŜ stanowiskowy, szkolenie podstawowe. 
Odbycie przez pracownika instruktaŜu ogólnego oraz instruktaŜu stanowiskowego powinno być 
potwierdzone przez pracownika na piśmie i odnotowane w jego aktach osobowych. 
Szkolenie podstawowe powinno być zakończone egzaminem sprawdzającym. 
Szkolenie okresowe obowiązuje osoby objęte szkoleniem podstawowym. 
Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach robotniczych przechodzą szkolenie okresowe ( w formie 
instruktaŜu) nie rzadziej niŜ raz na 3 lata, a na stanowiskach, na których występują szczególnie duŜe 
zagroŜenia zdrowia oraz zagroŜenia wypadkowe – nie rzadziej niŜ raz w roku. Pracodawcy, inne osoby 
kierujące pracownikami (np. mistrzowie, kierownicy) podlegają szkoleniom nie rzadziej niŜ co 6 lat. 
Szkolenie okresowe powinno być zakończone egzaminem sprawdzającym. 
sprawą niezwykle waŜną jest, aby wszystkie rodzaje szkoleń w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy 
dla pracodawców i pracowników budowlanych realizowane były według programów dostosowanych pod 
względem formy i treści do poszczególnych rodzajów szkoleń, specyfiki zagroŜeń i uciąŜliwości na 
określonym stanowisku czy grupie stanowisk. 
Zabrania się powierzania obsługi maszyn i urządzeń pracownikom nie posiadającym stosownych 
kwalifikacji. Na stanowiskach pracy przy stacjonarnych maszynach i urządzeniach udostępnia się instrukcje 
bezpiecznej obsługi i konserwacji, z którymi zapoznaje się pracowników, dokonując stosownego zapisu do 
Rejestru dokumentacyjnego szkoleń. 
 

6. Organizacja placu budowy    
 Zagospodarowanie placu budowy powinno być sprawdzone przed rozpoczęciem robót budowlanych 

przez komisję, złoŜoną z przedstawicieli zainteresowanych komórek przedsiębiorstwa. JeŜeli w 
przedsiębiorstwie działają związki zawodowe do udziału w pracach komisji naleŜy zaprosić ich 
przedstawicieli. komisję powołuje pracodawca w porozumieniu z zainteresowanymi organizacjami. 

 Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby zabezpieczony ogrodzeniem. 
Ogrodzenie placu budowy powinno być tak wykonane, aby nie stwarzało zagroŜenia dla ludzi. Wysokość 

ogrodzenia powinna wynosić co najmniej 1,50 m. W ogrodzeniu powinny być wykonane oddzielne bramy 
dla ruchu pieszego, pojazdów.  NaleŜy w miarę moŜliwości wyznaczyć miejsca postoju (parkingi) dla 
pojazdów mechanicznych. drogi dojazdowe powinny posiadać utwardzoną nawierzchnię i oznakowanie 
zgodne z przepisami o ruchu na drogach publicznych. drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być 
utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub 
innych przedmiotów. 

 Strefę niebezpieczną (miejsca niebezpieczne), w której istnieje źródło zagroŜenia, np. z powodu 
moŜliwości spadania z góry przedmiotów lub materiałów, naleŜy oznakować i ogrodzić poręczami bądź 
zabezpieczyć daszkami ochronnymi. strefa niebezpieczna nie moŜe wynosić mniej niŜ 1/10 wysokości, 
z której mogą spadać przedmioty lub materiały – jednak nie mniej niŜ 6 m. 

 Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie mniejszej niŜ 2,4 m od terenu i ze spadkiem 
45o w kierunku źródła zagroŜenia. Pokrycie daszków powinno być szczelne i dostatecznie wytrzymałe 
na przebicie przez spadające przedmioty. UŜywanie daszków ochronnych jako rusztowań lub miejsc 
składowania narzędzi, sprzętui, materiałów itp. jest zabronione. W miejscach przejść i przejazdów 
szerokość daszka ochronnego powinna wynosić co najmniej o 1 m więcej niŜ szerokość przejścia lub 
przejazdu. 

Przejścia i miejsca niebezpieczne  powinny być oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami 
zakazu oraz dobrze oświetlone.    
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 gdy w miejscach wykonywania robót światło dzienne nie jest wystarczające oraz o zmroku i w nocy 
naleŜy zapewnić dostateczne oświetlenie sztuczne. 

 
7. Prace w wykopach 

Niedopuszczalne jest prowadzenie prac w wykopach, których skarpy nie zostały naleŜycie 
zabezpieczone przed obsuwaniem się. Prace w wykopach naleŜy bezwzględnie prowadzić przy 
asekuracji innych pracowników budowy.  

Przewiduje się zabezpieczenie i oznaczenie wykopów głębokich tabliczkami. Wokół tak zabezpieczonego 
wykopu naleŜy dodatkowo umieścić tablice ostrzegawcze z tekstami: 
− OSOBOM POSTRONNYM WSTĘP WZBRONIONY; 
− UWAGA! GŁĘBOKIE WYKOPY. 
8. Środki ochrony indywidualnej, odzieŜ i obuwie robocze    

 Ogólne zasady przydziału i gospodarki odzieŜą i obuwiem roboczym oraz środkami ochrony 
indywidualnej reguluje Kodeks Pracy. 

Pracodawca jest obowiązany dostarczyć pracownikowi nieodpłatnie odzieŜ i obuwie robocze oraz 
środki ochrony indywidualnej, a takŜe informować go o celu i sposobach posługiwania się tymi 
środkami 

 OdzieŜ i obuwie robocze powinny spełniać wymagania określone w Polskich Normach.  
Pracodawca moŜe ustalić stanowiska, na których dopuszcza się uŜywanie przez pracowników, za ich 

zgodą, własnej odzieŜy i obuwia roboczego,  spełniającego wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy. 
 Pracownicy nie mogą uŜywać własnej odzieŜy i obuwia roboczego jeŜeli są zatrudnieni bezpośrednio 

przy obsłudze maszyn i urządzeń technicznych, wykonują prace powodujące intensywne brudzenie lub 
skaŜenie odzieŜy i obuwia środkami chemicznymi. 

Pracownikowi uŜywającemu własnej odzieŜy i obuwia roboczego pracodawca powinien wypłacać 
ekwiwalent pienięŜny w wysokości uwzględniającej ich aktualne ceny. 

 Pracodawca nie moŜe dopuścić pracownika do pracy bez środków ochrony indywidualnej oraz odzieŜy 
i obuwia roboczego, przewidzianych do stosowania na danym stanowisku pracy. Środki ochrony 
indywidualnej oraz odzieŜ i obuwie robocze (dostarczone przez pracodawcę) stanowią własność 
pracodawcy. 

 Osoby kontrolujące budowę muszą być zaopatrzone w odpowiednią odzieŜ roboczą i obuwie robocze, 
a takŜe środki ochrony indywidualnej (np. hełm ochronny). 

 Podstawowa odzieŜ i obuwie robocze przydzielane pracownikom zatrudnionym na budowach to: bluzy i 
kombinezony robocze, koszule, kurtki. 

 Przykłady środków ochrony indywidualnej to: sprzęt chroniący przed upadkiem z wysokości (szelki i linki 
bezpieczeństwa, zaczepy noŜycowe, hakowe); ochrony rąk (rękawice ochronne); ochrony oczu i twarzy 
(okulary ochronne); ochrony słuchu (W odpowiedzi nakładki lub nauszniki przeciwhałasowe); sprzęt 
ochronny układu oddechowego (półmaski filtrująco-pochłaniające); odzieŜ ochronna (fartuchy przednie, 
kombinezony chroniące przed czynnikami atmosferycznymi, mechanicznymi); obuwie ochronne (buty z 
okuciami nosków). 

Dobór środków ochrony indywidualnej musi być oparty o dokładną analizę zagroŜeń na konkretnych 
stanowiskach roboczych i uwzględniać czynności przez poszczególnych pracowników. Oprócz tego 
skuteczność środków ochrony indywidualnej uzaleŜniona jest od: 

właściwego dopasowania ich do konkretnego pracownika; utrzymywania ich w pełnej sprawności 
technicznej i czystości; przeszkolenia pracowników w zakresie posługiwania się przydzielonymi 
środkami. 
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